

强化农技推广工作提升农业社会化服务水平研究

1. 余定媛 1. 吴桂珍 2. 许小玉

(1. 阳江市江城区农业服务管理中心; 2. 阳江市江城区农产品质量监督检验测试分中心)

摘要: 将新型设备与技术引入到农业生产过程中,一方面可以为农村地区的经济发展作出贡献,另一方面劳动生产率也将因此而明显提高。本文对我国在农技推广过程中出现的问题进行分析,以及它在农业社会化服务中起到的作用进行简单介绍,同时还给出了相应的解决方法,以期为广大农技人员提供有价值的参考依据。

关键词: 农技推广; 农业社会化; 服务水平; 提升作用; 探讨与论述

随着社会的迅速发展以及现代科技水平的不断提高,在农业生产过程中因为有了先进技术与设备的参与,不仅生产效率明显提高,农业增产、农民增收等理想目标也得以顺利实现。农业技术推广是为了促进农业科技成果向实际生产力的转化,为了实现这一目标,同时也是考虑到农业社会化服务水平的提高,我们就更要对农村地区的农技推广工作高度重视。

一、农业技术推广工作在农业社会化服务中所起到的作用

(一) 维护农村的稳定状况,推动农村经济发展

农技推广工作不仅有效促进农村的稳定发展,也使得农业的产量不断提高、农民的收入不断增加。通过科学的农技推广,一方面是农产品的质量及产量都会明显上升,过去农民滥用农药及肥料的问题也将有所缓解,进而为农业的产业化与现代化发展奠定稳固基础。另一方面,农业技术推广人员还可以通过互联网、广播等渠道,将农业新技术的重要性在农村地区宣传开来,做到家喻户晓,使农民的传统种植思想发生转变,同时也有助于其科学文化素质的进一步提升。

(二) 促进涉农工作开展

除了推广农业技术以外,技术人员还需做好技术指导、宣传科学政策等多方面工作,从而使农村经济结构的调整有序进行下去。不仅如此,在开展农技推广工作时,与之相关的农业社会化服务也要同步跟进,比如将防疫知识、农业技术等向群众详细讲解。

(三) 促进科技成果向现实生产力转化

先进科学技术可以为农业发展提供强劲动力,唯有促进科学技术向实际生产力的顺利转变,原本的生产关系才会变得更加完善。在这一过程中,科学的农技推广工作就显得至关重要了,唯有在农业生产中大力引进全新的农业科技成果,方可使科学技术向生产力方向的转变早日完成,这不仅对于生产力的提高起到极大促进作用,也有利于农村经济发展。

二、目前农技推广工作的实际状况

经过多年的努力,国内的农技推广工作已经覆盖了绝大部分的农村地区。然而在实际开展农技推广过程中出现的问题还是不少,这对于农技推广工作的成效将产生负面影响。尽管政府方面已经采取一些相应措施,比如出台了一系列的农业技术推广方案,但所取得的效果并不理想。

三、强化农技推广,不断提高农业社会化服务水平

(一) 加强对农技推广工作的认识

在开展农业技术推广工作时,要充分强调农业科学技术对农村经济发展、农村社会稳定发展的作用与意义,进一步提高广大农民群众对农技推广工作重要性的认识。只有这样,后续的相关工作才能有序进行下去。同时,还要多方引导广大农民群众对现阶段农业生产的发展形势多加学习和了解,从而促使他们形成科学发展理念。另外,农业技术推广人员要不断加强自身的工作责任感,对于农业技术推广工作要保持严谨、认真的态度。

(二) 进一步完善现有的农业技术推广体系

有关农业部门要对农技推广体系予以更多的关注和重视,通过出台一系列福利政策、投入更多的资金等措施,为农业技术推广工作的有序开展提供有利条件。除此之外,在基层推广机构的监管方面要坚决落实责任,打造一支成熟、综合素质高的农技推

广团队,从而更好地为广大农民的农业生产提供帮助,在注重农产品质量及产量提高的同时,还要把对加快农村地区的经济发展速度当成自己的重大使命来看待。

(三) 加大农技推广工作经费投入力度

全面推动我国农业科技的进步是我国各级财政部门关注的核心和重点,我们需要将农业科技的推广作为实际资金使用的核心,积极地推动和支持农业科技成果以及技术产业的发展和完善,提高我国农业技术推广的资金投入比例,给我国农技推广单位更多的经费,让农业科技推广工作得到有效实施和发展。

(四) 合理地构建农业科技服务体系

在我国政府相关部门和领导的大力支持下,我国基层农业科技的推广体制改革取得较大的发展,具有针对性地全面创新了我国农业科技的服务模式,结合乡镇的情况和工作实际,科学地配置相关的服务机构和岗位,此外还加大了对于服务人员的业务培训力度,不定期地邀请农业技术院校的专家进行授课讲解,全面促进基层技术人员业务的更新,提高职业技能和服务水平,让基层农业技术人员成为农业技术推广的行家里手。

(五) 加大农业技术新成果的推广力度

在对于农业技术科技的推广改革的过程当中需要进一步地探索以政府农业技术推广部门为主体的机构,农业的龙头企业以及相关的合作组织多元化全面化的合作体系,在技术上以及资金上对于这些龙头企业以及生产专业户进行的倾斜和扶持,积极地鼓励他们大力加快对于农业新技术的推广和完善,采用企业联合协会生产者的模式,全面促进一部分农业科技品种以及技术快速的推广和应用。

四、结束语

我国作为农业大国,农业的发展直接关系到我国广大人民群众的日常生活的,对于农业发展的支持则是来自于农业科技的发展和完善。农业科学技术的发展可以全面推动我国农业生产的完善,促进我国农村经济的发展和增长,增加农民的收入,而通过对农业技术推广工作的开展,可以使农业科技成果更好地满足农业生产的服务需要,农业科技的发展和完善是我国农业现代化建设的核心和重点,我国需要全面加大力度去实施,相关的部门需要加强对于农业科技的重视力度,这其中需要将对于农业科技的推广工作放在核心进行完善,让农业科技可以更好地于农业高质量发展服务。

参考文献:

- [1] 农业社会化服务中农技推广工作分析[J]. 徐洪武. 种子科技. 2018(06).
- [2] 基于农技推广工作强化的农业社会化服务水平提升[J]. 孟天经. 农家参谋. 2017(14).
- [3] 强化农技推广工作提升农业社会化服务水平[J]. 王俊杰. 科技经济导刊. 2017(32).
- [4] 农技推广工作在农业社会化服务中的作用[J]. 王波. 湖北农机化. 2020(13).
- [5] 强化农技推广工作提升农业社会化服务水平[J]. 齐霞. 农机使用与维修. 2020(01).